

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

# LUCIA

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astrel Bănățene“

# Pacea a fost asigurată în Balcani

## Comunicatul dat după închiderea conferinței dela Belgrad

Belgrad, 6. (Radur) — Consiliul permanent al Înțelegerii Balcanice s'a reunit Belgrad în zilele de 2, 3 și 4 Februarie 1940, Grecia fiind reprezentată prin d. I. Maxas, președintele consiliului și ministru al afacerilor străine, România prin d. Grigore Gafencu, ministrul afacerilor străine, Jugoslavia prin d. Al. Tzintzar Markovici, ministrul afacerilor străine, Turcia prin d. Sukru Saracioglu, ministrul afacerilor străine.

Schimbările de vederi la care au procedat membrii consiliului permanent, într-o atmosferă cordială și de încredere, le-au îngăduit să constate în unanimitate:

1. Interesul comun al celor patru state pentru menținerea păcii, a ordinii și a securității în Sud-Estul Europei.
2. Ferma lor decizie de a continua politica lor hotărâtă pacifică, menținându-și înclinația față de conflictul actual, în scopul de a feri această parte a Europei de război.
3. Voința de a rămâne unite în sânul unei înțelegeri care nu urmărește decât progresul ei felurii și care nu este îndreptată împotriva nimănui, precum și de a veghea în comun la salvarea dreptului la independență și la teritoriul național al fiecăruia dintre ele.
4. Sincera lor dorință de a întreprinde și dezvolta raporturi prietenești cu statele vecine, într-un spirit împăciitor de înțelegere mutuellă și de colaborare pașnică.
5. Necesitatea de a strânge și mai mult și de a desăvârși legăturile economice și de comunicații între statele balcanice, organizând mai cu deosebire schimbările comerciale interioare.
6. Prelungirea pactului balcanic pentru o nouă perioadă stabilită de 7 ani, cu începutura dela 9 Februarie 1941.
7. Hotărârea celor patru miniștri ai afacerilor străine de a păstra între ei un strâns contact până la viitoarea sesiune ordinară a consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice, care va avea loc la Atena, în luna Februarie 1941.

Belgrad, 4 Februarie 1940.

## Declarațiile d-lui Gr. Gafencu

După citirea comunicatului, d. Gr. Gafencu a făcut următoarele declarații ziaristilor prezenți:

„Nu am nimic de adăugat la acest comunicat, care se poate lipsi de orice comentariu. Ideile mele asupra felurilor și metodelor Înțelegerii Balcanice le veți găsi, dealtfel, în discursul meu, care a fost — vreau să sper — destul de explicit. Ca fost ziarist — și când ai fost ziarist mai rămâi totdeauna puțin — am obligația profesională și plăcerea de a desmăști toate svonorurile senzaționale, care, pare-se, au fost răspândite în legătură cu conferința noastră.

O anumită nervozitate, care se propagă uneori, atunci când se întâlnesc laolaltă atâția eminienți confrăți ca dvs. nu a pătruns în sala noastră de conferință. Am lucrat într-un calm absolut și într-o înțelegere desăvârșită. Sunt sigur, d-lor, că, pe baza rezultatelor pe care le cunoașteți acum, vă puteți face în fața opiniei publice impresia efortului nostru sincer de a realiza o operă de pace și de consolidare, și în să vă mulțumesc dinainte pentru colaborare.

Aceste câteva zile pe care le-am petrecut împreună, ne-au îngăduit colegilor mei și mie, să constatăm voința noastră de a rămâne uniți, de a dezvolta cooperarea de drepturi și de interese pe care o reprezentăm, de a servi pacea cu toată lealitatea și de a dezvolta raporturile noastre amicale cu țările vecine. Suntem convinși că Înțelegerea noastră, devine tot mai mult un instrument



D. GR. GAFENCU

folositor păcii și securității țărilor noastre, folositor deasemeni și vecinilor noștri și ideii europene, atât de încercată în aceste zile și de care rămânem legați cu atât mai cu credință.

Declarând închisă actuala sesiune a consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice, țin să mulțumesc încă odată guvernului jugoslav și îndeosebi prietenului meu, d. Tzintzar Markovici, pentru ospitalitate atât de afectuoasă și de frățească, care ne-a fost rezervată aici.“

## Declarațiile d-lui Metaxas

După declarațiile făcute de d. Cr. Gafencu, au urmat declarațiile celorlalți miniștri. D. Metaxas, a spus următoarele:

„Belgradul ne-a primit încă odată cu obișnuita sa curtoazie și ospitalitate.

Prin intermediul dv. țin să exprim mulțumirile mele cele mai călduroase populației capitalei și nobilului popor iugoslav. Mă bucur de faptul că, mulțumită amicalei invitații a președintelui consiliului de miniștri iugoslavi de a vizita orașul Niș, voi avea fericitul prilej de-a aprecia într-o măsură și mai mare, progresele atât de importante realizate

grație neobositei activități a prietenului meu, președintele Svetkovici.

Cred că numai este nevoie să spun încă odată, că lucrările noastre s'au desfășurat într-o atmosferă cordială.

Comunicatul nostru, ca și discursurile pronunțate ieri seară vă luminează îndea ajuns asupra rezultatelor rodnice ale lucrărilor noastre.

Avem ferma convingere că, grație spiritului nostru de solidaritate perfectă și apropiatei noastre colaborări, pacea în acest colț al Europei va fi deplin apărută.“

## Declarațiile d-lui Saracioglu

„In calitatea mea de ministru al afacerilor străine al republicii turcești, mă bucur de fericita încheiere a celei de a opta sesiuni ordinare a consiliului Înțelegerii Balcanice.

Înțelegerea Balcanică a închis astfel o nouă pagină a existenței sale. Nu pot să înregistrez acest rezultat în fața eminentilor membri ai presei, în frumoasa capitală a Jugoslaviei, fără să mă întorc cu respect gândurile mele către memoria a doi mari făuritori ai unității noastre, Regele Alexandru și Președintele Ataturk.

La încheierea celui de al doilea an de la întemeierea Înțelegerii, resimțim o îndreptățită mândrie și deplin legitimată, contemplând rezultatele obținute până acum și cele și mai strălucite, pe care suntem îndrituiți să le așteptăm în viitor.

Balcanii, altădată focar clasic și incurigibil de turbări, termen peiorativ de

comparație, dau astăzi lumii chinute de necunoscut și de îngrijorări, mâine poate în fața războiului, pildă de virtuțile înțelepciunii, măsurii, solidarității, uniunii și vigilenței, cari vor ține țările noastre și popoarele noastre departe și scutite de grelele încercări ale conflictului actual.

Aceste rezultate se datoresc în parte învățămintelor salutare pe cari popoarele noastre au putut să le tragă din experiența dureroasă a trecutului. Recunosc în aceasta nu într-o mică măsură, influența proeminentă și mereu activă a factorului „Înțelegerea Balcanică“.

Nu aș vrea să termin aceste gânduri, fără a aduce omagii simțului de realitate și spiritului înțelegător ale colegilor mei, distinși reprezentanți ai țărilor aliate, cari, prin atitudinea lor inteligentă și prevăzătoare, imprimă destinelor Înțelegerii Balcanice un ascendent pe care nimic nu-l poate omorî.

## Declarațiile d-lui Al. Tzintzar Markovici

„Cred că nu mai este necesar să subliniez, căci ați fost cu toții martori, — cât de fericită a fost capitala Jugoslaviei de a fi avut plăcerea să salute și să primească zilele acestea pe eminentii reprezentanți ai țărilor prietene, ca și pe reprezentanții opiniei publice străine, și de a fi avut fericirea să servească drept loc de reuniune actuală sesiunii a Înțelegerii Balcanice, ale cărei rezultate vor avea — sunt convins — consecințe binefăcătoare pentru desfășurarea viitoare a evenimentelor în Balcani și în bazinul dunărean.

În momentul când se termină această sesiune a consiliului permanent, țin în mod cu totul deosebit, să subliniez spiritul de desăvârșită și armonioasă colaborare, care a prezidat lucrările sale. În același timp, să-mi fie îngăduit să adresez

mulțumirile mele deosebite, scumpului coleg și prieten, d. Grigore Gafencu, care în calitate sa de președinte, a știut să conducă lucrările noastre cu atâta competență și cu atâta înțelegere.

Nu aș voi să închei aceste scurte declarații — a terminat d. Markovici, adresându-se ziaristilor prezenți, — fără a aduce un omagiu felului în care ne-ați ajutat și fără a face apel la binevoitorul dv. concurs, în efortările pacifice desfășurate de toate guvernele balcanice.“

Toate declarațiile au fost aplaudate călduros.

În timpul citirii comunicatului și a declarațiilor, cei patru miniștri împreună cu întreaga asistență, au fost filmați de mai multe case străine de filme.

(Continuare în pag. 8)

# Adunarea generală a Soc. Crucea Roșie

## Apelul Ex. Sale D-lui rezident regal dr. Al. Marta către populație

Timișoara, 6. — Duminecă, în sala de ședințe a primăriei municipiului nostru, sub președinția d-lui dr. Liviu Gabor, a avut loc adunarea generală a Soc. române de „Cruce Roșie”. Au luat parte numeroși intelectuali, dar mai ales doamne din înalta societate timișoreană, precum și Ex. Sa d. rezident regal dr. Al. Marta, care, după cum se știe, de ani de zile se interesează de aproape de această societate.

Adunarea a fost deschisă de d. dr. Liviu Gabor, directorul Institutului obstetric, care, după ce scuză absența, din motive de sănătate, a d-nei Hermina dr. Marta, prezidenta Societății, salută pe cei prezenți în numele prezidentei și al d-sale.

### RAZBOIUL ȘI CRUCEA ROȘIE

În continuare, d. dr. Liviu Gabor spune că lucrările adunării generale trebuie să treacă interesul întregii opinii publice, într-o măsură cât mai largă, pentru această societate de o importanță atât de mare, mai ales în aceste vremuri atât de grele și de critice.

Se ocupă apoi de războiul actual, care face ca sute de mii, milioane de oameni să-și petreacă această iarnă, excepțional de grea, în tranșee, veghiind la fruntările țărilor lor, îngropați în pământ. În țările beligerante, se sâmbănește moartea, suferința și foamea cresc. Jurnalele cinematografului ne arată toată grozăvia războiului cu distrugerii, orașe prefăcute în ruină, oameni rămași fără adăposturi, ucși. Iar primăvara care se apropie poate mări aceste grozăvii.

Cei cari au mai făcut războiul își dau mai bine seama de ceace înseamnă războiul actual, mai grozav decât toate cele cunoscute în istorie.

În războiul actual nu sunt expuși numai cei de pe front, ci și cei rămași acasă, femeile, bătrânii și copiii. Cei tari nu mai mănâncă și îngăduință față de cei slabi, nu mai au cavalierism față de femei și copii.

După ce descrie toate grozăviile războiului modern, d. dr. Gabor spune că „CRUCEA ROȘIE” este o rămășiță a „CONSTIINȚEI LIMII”, trează în mijlocul acestui război. E ultima licărire disperată a flăcării de dragoste omenească, care rezistă în văltoarea terribelilor uragane. E o solințee dumnezească care cultivă și salvează binele. Ea vine pe urma bombardamentelor, a gazelor și a tuturor armelor ucigătoare, ca să ajute omul, să alina suferința, să vindece rănite, să ștergă lacrimile, să sature foamea, să dea apă celor setoși, să încălzească pe cei înghețați, să răcorească pe cei infernânduți.

În felul acesta, arată care este nobila misiune a „Crucei Roșii”, care trebuie ajutată de toată lumea pentru ca să poată face față ori când va fi chemată.

Insistă apoi deosebit asupra acțiunii de pregătire a infirmierelor voluntare de război, problemă insuficient rezolvată. Femeile noastre n-au răspuns în număr satisfăcător la apelurile „Crucei Roșii”. Și problema aceasta nu mai suferă amânare.

Femeile au cerut drepturi, trebuie să aibe și îndatoriri egale cu ale bărbaților. Întru apărarea patriei, trebuie să sărim cu toții, tineri și bătrâni, bărbați și femei, chiar și copiii.

După ce spune acestea, d. dr. Liviu Gabor

face un călduros apel la toată populația provinciei ca să arate mai mult interes Soc. de „Cruce Roșie”, așa după cum ne cer timpurile.

Mulțumeste apoi d-nei și d-lui rezident regal dr. Al. Marta pentru sprijinul ce a dat și continuă a-l da „Crucei Roșii”, deasemeni celorlaltă membri și membre. D-se termină exprimând dragoste și încredere în M. S. Regele Carol II și în Dinastia Română.

### ACTIVITATEA CRUCII ROȘII

D. Cornel Stefan, a citit apoi darea de seamă a Soc. române de „Cruce Roșie”, pe anii expirat, arătând ce s'a făcut pentru mărirea fondului filialei și sporirea numărului membrilor.

Din darea de seamă mai desprindem: organizarea cursurilor de infirmiere voluntare din anul trecut; organizarea cantinei filialei, în gara Domnița Elena, cu ocazia concentrărilor din luna Martie și care a fost condusă de dna Zoe dr. Coste, vice-președinta filialei, având ca ajutoare de comandantă pe dna Hortensia Mios și concursul dnelor: Aurelia dr. Ciobanu, Dragalina dr. Batta, Elena dr. Bardossy, Zelma general Domășneanu, Alexandrina Dumitrescu, Emilia dr. Gabor, dr. Eugenia Nagel, Ana Pinciu, Aurora prof. dr. Tiucra, Livia col Ionescu, Radu Elvira dr. Lazăr, Cornelia Marcu, Valeria dr. Pinteș, Leona Alexandrescu, Aurelia Albu Lola dr. Abramovici, Piri dr. Babos, Elena Falcă av. Maria Cănduleanu, Ersilia Giula, Ecaterina Măgureanu, Silvia Mancu, Florica dr. Murariu, Jiva Orza, Olga dr. Pănovici, Sofia Păsulă, Jana Posna, Ofelia Puia, Emina Spălățelu, Elena Șechesan, Maria Stefan și Emilia Strian. Cantina a funcționat dela 30 Martie până la 11 Mai și multe din doamnele de mai sus au stat la post dela orele 6 dim. și până noaptea târziu, altele chiar permanent ziua și noaptea.

Prin această cantină, s'a servit trupelor în trecere: 27.103 porții ceai, 27.016 porții pâine, 8.960 porții slănină, 6.884 porții brânză, 366 porții conserve, 802 ouă roșii, 813 porții cozonac, 9.910 țigări, 235 buc. aspirină apă rece etc., în valoare totală de 85.029 lei.

În total s'au distribuit 3.135 kg. pâine, 490 kgr. zahăr, 832 ouă roșii, 293 kgr. slănină, 293½ kg. brânză, 150 kgr. cozonac etc.

Efectele, mai ales din punct de vedere moral, au fost salutare.

Cât a funcționat, cantina a fost vizitată de mai multe personalități, între cari: dna și d. ministru Gr. Gafencu, Ex. Sa d. rezident regal dr. Al. Marta, etc. toți aducând vii mulțumiri d-nelor cari au organizat și condus cantina.

Alte două cantine au fost organizate tot sub conducerea d-nei dr. Coste, cu ocazia serbării tineretului (8 Iunie) la arena sportivă „Electrică”, servindu-se siropuri, ceaiuri, cornuri etc., în valoare de 8745 lei.

La Crăciun și la Paști s'au distribuit soldaților bolnavi din Spitalul Militar, cozonaci, mere, cărți și țigări în valoare de 8114 lei.

Pentru înzestrarea cu medicamente și instrumente medicale necesare formațiilor sanitare, pentru cazuri de răz-

boi, ale Crucii Roșii, comitetul a trimis Centralei suma de 1.500.000 lei. Deasemeni a cumpărat și trimis depozitului central de echipament al armatei, pentru soldații de pe zonă, 2000 metri flanel pentru obiele și 244 perechi de cămăși și izmene în valoare de 104.682 lei.

Darea de seamă mai arată că filiala are 1365 membri activi și 64 grupări de tineret înscris.

Fondul filialei care, la sfârșitul anului 1938 a fost de 2.487.949 lei, nu a crescut. S'a încasat în cursul anului 1938 suma de 355.756 și s'a cheltuit 1.737.234 lei. A rămas deci un sold de 1.106.471 lei.

Cum vedem, filiala din Timișoara a Soc. române de Cruce Roșie, a dezvoltat o bogată și frumoasă activitate.

D. dr. Oct. Daminescu, a făcut raportul casei, după care s'a citit raportul comitetului de cenzori.

Adunarea a dat cuvenita descărcere.

### APELUL D-LUI REZIDENT REGAL DR. AL. MARTA

*Excelența Sa d. rezident regal dr. Al. Marta, luând cuvântul, și-a exprimat mulțumirea pentru frumoasa activitate a filialei „Crucei Roșii”, mai ales în ce privește opera de ajutorare a soldaților concentrați. A stăruit apoi asupra unor părți din cuvântarea d-lui dr. Liviu Gabor, deosebit referitor la războiul actual care ne cere să ne pregătim din toate punctele de vedere.*

*În continuare, Ex. Sa a făcut un călduros apel către întreaga populație orașului, chemând-o să se înscrie în „Crucea Roșie” și să contribuie la ajutorarea Societății. Ex. Sa a spus că nu este îngăduit ca într-un oraș cu peste 100.000 locuitori, filiala „Crucei Roșii” să nu aibă decât 1365 membri.*

*„Ca rezident, — a spus Ex. Sa, — voiu continua să ajut din toate puterile și pe mai departe Soc. „Crucea Roșie”, pentru că rolul ce-l are de îndeplinit este de o deosebită importanță în vremuri anormale ca acestea, dar mai ales în cazuri de război.”*

*Ex. Sa a terminat, rugând pe bunul Dumnezeu să trimită ajutorul Său Divin asupra Soc. române de „Cruce Roșie” și asupra membrilor săi.*

*La sfârșit, d. Cornel Stefan a comunicat că au fost cooptate ca membre d-tele: general Stavrescu, Irina Lambrino și Hermina Spălățel.*

*După ce s'a mai luat în discuție proiectul de buget pe anul în curs, adunarea a luat sfârșit.*

Locuți în BUCUREȘTI numai la

**Grand-Hotel**

Situția centrală  
Confort. Etaj „LAFAYETTE”

CALEA VICTORIEI Nr. 11

Telefon 3-34-10

## Radio

MARȚI, 6 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI  
RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orchestra Franțez (Plocești): Muzică românească. Instrumente diferite (discuri). 13.20: Spectacole; Știri artistice și culturale. Sport. 13.30: Continuarea concertului instrumente diferite (discuri). 14: Radio-fonica. 14.20: Cântece românească, D-na Tănase (voce), acomp. de taraf. 15: Radio-fonica; Publicații; Varietăți — RADIO MÂNIA. 19: Ora; Mersul vreunui Croicoa medicală. 19.17: Landowska, Paderewski (discuri). 19.50: Radio-fonica în limba maghiară. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 20: Foc în apărarea țării, de Alice Volnescu. Orchestra Fănică Luca. 20.45: Radio-jurnal (I). 21.15: Concertul violonistului Sandu Albu; Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogăș (Transmisie dela Ateneul Român) — Concert în re major de Beethoven (viola Sandu Albu). În pauză (22.15—22.20) d'o-jurnal (II); Sport. 22.20: Continuarea concertului simfonic: Concert pentru de Brahms (vioară: Sandu Albu). 23.45: Tăreți din filme și de muzică ușoară (discuri). 23.45: Jurnal pentru tineret în limba franceză, germană, engleză și italiană.

MIERCURI, 7 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI  
RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Muzică variată (discuri). 13: Orchestra Costică Dumitrescu: Muzică românească; Romane și arii nationale; Vis de dragoste, vals de Ochian Dorina și Leandru, melodie. 13.20: Spectacole; Știri artistice și culturale. Sport. 13.30: Continuarea concertului de Orchestra Costică Dumitrescu: În dragoste sunt șomer, foxtrot de Mircea Ioan Ardeleanu VII-a de Tiberiu Brediceanu și biera mea e un vis, tango de Gogu Brediceanu. 14: Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Costică Dumitrescu: Radiofonice; Publicații; Varietăți. — RADIO ROMANIA. 19: Ora; Mersul vreunui 19.02: Cronica artistică. 19.17: D-na Mariana Capeleanu (vioară) și Th. Rogăș (pian); Sonata I de Brahms. 15.45: Radio-jurnal în limba maghiară. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 20: Cărțile românești, de Ing. I. Bărbulescu. 20.10: Orchestra Radio, dirij. de Ion Gărbulescu; voce: Mircea Lazăr; Muzică de Lehar: din „Țara surâșului” (voce: Mircea Lazăr). 20.45: Radio-jurnal (I). 21: Orchestra Radio, dirij. de Alfred Alessandrescu; voce: cel: D-ra Mariana Jarosevici. 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Concert de pian și vioară. 23: Muzică variată (discuri). 23.45: Jurnal pentru tineret în limba franceză, germană, engleză și italiană.

## Mica publicitate

Bucătărească la toate angajează imediat. Spălat. Informații: Serv. Techn. Municipal, Camera No. 3, dela ora 11—13.

Elev de liceu, curs superior, prepar elevat curs inferior. A se adresa la administrația școlii.

Se caută spre cumpărare o casă potrivită pentru școala de gospodărie urbană grad I, din localitatea. — A se adresa școlii.

De închiriat casă familiară în Str. Șincai parter înalt, 3 camere frumoase, Eschilor, grădina de pământ. Informații: telefon 34-74.

Azi

## CAPITOL Jertfa supremă

Mare film de aviație cu un subiect sentimental, dramatic

cu **George Brent - Olivia de Havilland**

Azi

## APOLLO Comoara din Insula Pirafilor

Seria II.

Film senzațional de aventuri

cu **Don Terry - Gwen Gaze Grant Withers**

# Se urmărește înțelegerea Balcanică

D. Țițar Markovici

D. Grigore Gafencu

## Două discursuri ferme și de mare importanță

Belgrad, 5. (Rador) — Sâmbătă seara, la 20.30, d. Țițar Markovici, ministrul de Afaceri Străine al Iugoslaviei, a oferit la școlul Ofițerilor din Belgrad un dîneu de la onoarea ministrilor de externe ai celor două țări înțelegerea Balcanică.

### Cuvântarea d-ului

Cu o vie satisfacție am onoarea de a sărbători în capitala Iugoslaviei pe reprezentanții amintimii ai țării prietene din înțelegerea Balcanică.

Conferința aceasta se reunește exact în ziua celei de a șasea aniversări a parafării la Belgrad a pactului înțelegerei Balcanice. Această coincidență fericită ne oferă prilejul de a arunca o privire asupra liniei dreptului și a activității ei binefăcătoare și de a conștientiza voința noastră fermă de a rămâne creștinii acestui prețios instrument de pace și de colaborare pacifică în Balcani.

Dar valoarea istorică pentru țările noastre a acestei reuniuni, este sporită de împrejurările grave, aproape tragice, — pe care le trăesc astăzi toate popoarele Europei. Războiul din cele mai mari popoare sunt înclinate într'un grav conflict armat, a cărui evoluție nu poate fi încă prevăzută. Tocmai din acest motiv că există aceste împrejurări se impune statelor balcanice datorită de a-și mări siguranța și de a da dovadă de cea mai mare înțelepciune, pentru a scuti popoarele lor de calamitățile războiului, pe care le-au îndurate atât de mult în trecut și de la care nu ar putea aștepta nimic în prezent.

Dela începutul conflictului actual, guvernul înțelegerei Balcanice au exprimat față de dorința de a rămâne neutre, cu singura condiție ca integritatea și independența lor să nu fie puse în discuție prin desfășurarea evenimentelor.

Suntem fermiți astăzi de a putea constata că stăruințele noastre pacifice au dat până acum rezultate bune. Privim viitorul cu acest optimism. Balcanii nu sunt amenințați din nici o parte. Atitudinea legală și corectă a popoarelor balcanice este prețuită și respectată de toți.

Voi adăuga cu o deosebită satisfacție, că atitudinea celor două țări din regiunea balcanică și dinăreană ce se găsesc în afară de pact — Bulgaria și Ungaria — a fost și ea conformă cu politica pacifică a statelor în-

### Răspunsul dlui Grigore Gafencu

Răspunzând, d. Grigore Gafencu, ministrul Afacerilor Străine al României, a prezentat următoarea cuvântare:

**DOMNULE MINISTRU, EXCELENTE, DOAMNELOR ȘI DOMNILOR,**

Vă mulțumim din toată inima, eminenților mei colegi și cu mine, pentru cuvintele d-voastră atât de călduroase și pentru primirea atât de frățească.

Guvernul D-voastre, capitala d-voastre, poporul d-voastre, ne-au arătat, de când ne aflăm printre d-voastre, atâta atenție și o simpatie atâta atenție și o simpatie atât de însuflețită, încât nu știm cum să vă exprimăm tuturor întreaga și sincera noastră grațitudine.

Au luat parte la acest dîneu: d. Svetkovici, președintele consiliului, membrii guvernului, șefii misiunilor diplomatice și numeroase personalități.

La șampanie, d. Țițar Markovici a ținut o cuvântare, declarând între altele:

### Țițar Markovici

înțelegerei Balcanice. Aceasta justifică speranța sinceră că un sentiment de adevărată solidaritate va crea în cele din urmă condiții durabile pentru un viitor fericit al tuturor popoarelor ce trăesc în Balcani și în bazinul dunărean.

Italia merită deasemeni toată recunoștința noastră pentru contribuția prețioasă pe care a adus-o la menținerea păcii în sud-estul Europei prin atitudinea prudentă de „nebeligerantă”, pe care a luat-o la începutul conflictului.

Actuala sesiune a consiliului permanent al înțelegerei Balcanice are misiunea de a reînnoi hotărârea fermă a țărilor din înțelegerea Balcanică de a continua, într'o colaborare mutuală și într'un contact tot mai strâns, politica de pace și de conciliațiune practică până azi.

Sub acest raport, ar fi de dorit ca și colaborarea economică între țările balcanice să se manifeste într'un chip mai eficace, nu numai ca să putem rezista mai ușor încercărilor vremii de astăzi, ci și ca în viitor această cooperare strânsă să slujească la realizarea unei propășiri tot mai mari a popoarelor noastre.

Politica urmată de țările înțelegerei Balcanice a învins deja dificultățile unei perioade de crize a conflictului actual. Numai o astfel de politică ne va îngădui să scutim și pe viitor Balcanii de orice primejdii de război.

Contribuind astfel la localizarea războiului, popoarele balcanice lucrează în același timp la revenirea cât mai apropiată a păcii în Europa și înlesnesc toate inițiativele nobile ce vin dela personalitățile cele mai autorizate din lume pentru a cruța umanitatea de o catastrofă ireparabilă.

Incheindu-și cuvântarea, d. Țițar Markovici a ridicat paharul în sănătatea M. S. Regelui Carol II al României, a M. S. Regelui George al Greciei și a Ex. Sale Președintelui Republicii Turce, d. Ismet Inonu.

### Răspunsul dlui Grigore Gafencu

Consiliul nostru s'a întrunit în această sesiune ordinară, în timpuri extraordinare, sub semnul care a stăpânit totdeauna drepturile noastre și totdeauna a determinat hotărârile noastre: ACEL AL UNEI PRIETENII DESĂVÂRȘITE ȘI PLINĂ DE INCREDERE.

Această prietenie, totdeauna vie și totdeauna activă și pe care încercările prin care trecem nu fac decât s'o lărgească și s'o adâncească, creiază între noi o comunitate de gândire și de simțimente, care întărește angajamentele noastre scrise și le depășește pe măsura în care, în desfășurarea atât de rapidă a evenimentelor, interesele noastre comune se desprind și se precizează tot mai bine.

înțelegerea noastră capătă astfel un tâlc mai înalt: reprezentăm o regiune cu interesele ei, cu năzuințele ei și cu însemnata ei menire. De aci, interesul mutual pe care îl purtăm apărării bunurilor noastre supreme: **DREPTUL NOSTRU LA LIBERTATE, LA UNITATE ȘI LA TERITORIUL NAȚIONAL, ȘI TOT DE ACI ATITUDINEA NOASTRĂ HOTĂRĂT PACIFICĂ, AVERSIUNEA NOASTRĂ PENTRU ORICE AGRESIUNE ȘI DORINȚA NOASTRĂ DE A FERI ACEASTĂ REGIUNE, ATĂT DE DES TULBURATĂ, DE NOUI INCERCĂRI SÂNGEROASE.**

Această voință de pace, noi am afirmat-o limpede pe tot întinsul regiunii noastre, dela Marea Neagră la Adriatică, de pe culmile Carpaților până la țărnițele de miază-zi ale Greciei, și avem dreptul să nădăjduim că o neutralitate, care nu dăunează nimănui și care slujește un interes general, va fi respectată cu aceeași lealitate cu care o respectăm noi înșine.

Dragostea noastră de pace nu se mărginește însă la o nepăsare egoistă față de tot ceace se petrece în jurul nostru. Împărtășim îngrijorarea atâtor țări europene, în această vâltoare în care se sbat atâtea popoare mari de cari ne leagă atâtea simțimente adânci și atâtea mari interese, și simțim dureros cât de mult distrugerea valorilor ce sunt în primejdie acolo poate micșora patrimoniul comun al civilizației europene.

### Raporturile cu Bulgaria și Ungaria

S'a adus acestei înțelegeri învinuirea de a fi îndreptată împotriva unor state vecine. Ea este atât de puțin îndreptată împotriva lor încât, dat fiind caracterul regional, înțelesul și țelurile ei, ea le cuprinde de mai înainte. Deaceia suntem fericiți oricâteori vecinii noștri ne dau dovadă că pricep temeiul acestor legături.

Ați amintit cu drept cuvânt, Domnule Ministru, dorința noastră comună de a stabili raporturi de încredere cu Bulgaria. Țin să adaug că am prețuit cu toții anumite cuvinte ale șefului guvernului bulgar, care subliniază voința sa de a respecta poruncile și interesele comunității balcanice. Asemenea cuvinte ne apropie de ziua păcii și ne întăresc convingerea că, în cursul largit al unei înțelegeri ca a noastră, toate raporturile între vecini pot fi rânduite în chip amical.

Ați amintit cu drept cuvânt, Domnule Ministru, la raporturile noastre cu Ungaria. Pacea dunăreană este vecină cu pacea Balcanică și izbuziți bine afirmând că politica de împăciuire și de apropiere, care a grupat până acum patru țări în Balcani, este chemată să aibă și alte rezultate fericite.

Astfel dv. nu ați arătat niciodată interesul ce purtați dezvoltării unor raporturi de încredere cu Ungaria. Știți că am fost totdeauna, în această pri-

Fie ca eforturi ca acelea pe care le facem în regiunea noastră pentru a desvolta o strânsă colaborare între vecini, care să asigure fiecărui popor, mare sau mic, condițiile unei existențe naționale libere, — fie ca asemenea eforturi să poată să se întindă, să sporească și să contribuie la ivirea, cu o zi mai devreme, a unei Europe noi, pașnice, rânduite și unite.

**Domnule Ministru, Excelente, Doamnelor și Domnilor,**

Ideia regională ce ne călăuzește, hotărăște raporturile între noi și raporturile noastre cu vecinii noștri.

La obârșia înțelegerii noastre stau două fapte a căror importanță și semnificație nu le-am putea uita.

Un popor de vechi cuceritori glorioși hotărăște, printr'o revoluție politică și morală, să caute o altă slavă închinând și toate strădaniile pentru dezvoltarea ideii naționale. Un altul isbutește, a doua zi chiar după o dureroasă încercare, să schimbe, printr'un act de înaltă înțelepciune politică, o gravă dușmănie într'o alianță desăvârșită și binefăcătoare.

Simțământul atât de viu pentru tot ce este național, — virtuți naționale, unitate națională, teritoriu național, — precum și un spirit de conciliațiune gata a arunca punți peste desbinările trecutului și a desprinde dintre atâtea interese particulare interesul general ce le domină, — iată ceace a apropiat și ceace a unit, în sânul înțelegerii noastre, națiuni împăcate, egale între ele și libere.

voință, cu totul de acord și strâns uniți. Conștient de valoarea cuvintelor și de gravitatea timpurilor, mă voiu mărgini a exprima aci convingerea mea profundă că pentru problemele Balcanice, este cu putință să se găsească, în cadrul unei înțelegeri regionale formule potrivite pentru a împăca între ele neamuri conviețuind la oaltă și pentru a apropia prieteneste state vecine.

Aceasta mi se pare cu atât mai posibil, cu cât istoria comună a acestor popoare, care a semănat sub pașii lor atâtea resentimente, a făcut în schimb între ele nenumărate legături de interese de înrudire și de simpatie și le hărăzește, din ce în ce mai limpede, o misiune comună și solidară.

Este care nevoe să mai adaug că înțelegerea noastră, care nu urmărește decât propriile ei țeluri și nu se supune niciunui curent care să-i fie străin, a dovedit cu prisosință că nu este îndreptată împotriva nimănui și că este bucurătoare de orice semn de înțelegere ce i se arată?

Iată pentru ce prețuim foarte mult politica morală a altitudinii amicale a Italiei, care vine într'u întâmpinarea aspirațiilor noastre de pace, de ordine și de securitate, subliniind în felul acesta

(Continuare în pag. 4)

(Continuare din pag. 3)

importanța intereselor ce o leagă de noi.

**DOMNUL MINISTRU,  
EXCELENTE,  
DOAMNELOR ȘI DOMNILOR,**

Nu aș voi să termin cuvintele mele fără să amintesc că țările noastre patru hotărâte de a continua în comun sforțările lor pacifice, păstrează cu credință amintirea virtuților lor militare.

Trecutul nostru de suferințe, de lupte, de fapte bărbătești, ne amintește în fiecare clipă că, pentru a atinge un ideal înalt, ca și pentru a apăra un patrimoniu sau pentru a păstra o sfântă moștenire, trebuie să fie tare și viteaz. Grija pe care fiecare din noi o avem pentru pregătirea și dezvoltarea mijloacelor de apărare slujește interesul comun al înțelegerii noastre, tot așa cum prestigiul sporit al înțelegerii noastre, întărește pacea și securitatea fiecăruia dintre noi.

Se cuvenea să amintesc acest adevăr într-o țară ca a dv. unde o înțeleaptă politică de conciliațiune și de liniște, atât înăuntru cât și în afară, se sprijină pe tradițiile eroice ale unui popor hotărât, curajos și puternic.

Ridic paharul meu și beau în sănătatea M. S. Regelui Petru II al Jugoslaviei, în sănătatea A. S. R. Principelui Paul al Jugoslaviei și a membrilor Inaltei Regente, pentru poporul Jugoslaviei și a membrilor Inaltei Regente, pentru poporul Jugoslaviei prietene și aliate, precum și în sănătatea și pentru fericirea dv. personale, Doamnelor Ministru, și a dnei Tințar Marcovici, care ne-a oferit o primire atât de plăcută.

## Adunarea generală a secției Arad a contabililor experți și autorizați

Arad, 6 — Duminecă s'a ținut în sala de consiliu a Băncii Naționale, sub prezidenția dlui Vasile Tămășdan adunarea generală a secției locale, a contabililor experți și autorizați.

Președintele în cuvântul de deschidere, aduce la cunoștință adunării generale, că toate consiliile secției corpului contabililor au fost dizolvate prin decizie ministerială și în locul lor urmează să se institue comisii interimare. Până la primirea dispozițiilor de urmare, conducerea secției o girează directorul sucursalei Băncii Naționale din localitate.

În continuare s'a cetit raportul general al vechiului consiliu și al comisiei de cenzori, fiind ambele aprobate împreună cu bilanțul pe 1939 și bugetul pe 1940.

Corpul contabililor din Arad a donat 5000 lei pentru fondul înzestrării și în același timp a subscris bonuri în valoare de 30.000 lei.

## Alacerea Pollatsek Henrik din nou în fața Tribunalului

Multă vreme cititori noștri au fost preocupati de afacerea „spiritul negru” ce ocupa, pe vremuri o bună parte din coloanele ziarelor. Nici până astăzi publicul nu știe cum s'a soldat această afacere.

Amenzile fiscale au fost lichidate, mare parte prin tranzacții, altele prin prenotarea la rubrica de pierderi a fabricii.

Între cei amendați pe vremuri era și fabrica din Ioseșel a lui Polatsek Henrik. Amenda era de 46.570.725 lei, amendă relativ mică în comparație cu alte fabrici amendate cu sute de milioane.

În cursul procedurii însă, proprietarul fabricii a murit lăsând ca singur moștenitor pe soția sa văd. Pollatsek Henrik. Moștenitoarea a atacat prin contestație hotărârea execuțională, și se bazează pe motivul că ea nu poate fi făcută responsabilă de faptele defunctului.

Tribunalul a amânat desbaterea pentru ziua de 9 Martie.

## Scrisori din Arad

# Instalarea noului pretopop unit al Aradului

Arad, 6. — În locul părintelui Iosif Popa, cinstit prin numirea de canonic pe lângă episcopia unită a Lugojului, a fost numit în postul de pretopop unit al Aradului, părintele Victor Pop din Seitin. Instalarea C. Sale s'a făcut Duminecă dimineața, în biserică unită cu fastul cuvenit în asemenea împrejurări și în prezența C. Sale canonicului dr. Nicolae Brânzeu și a tuturor reprezentanților autorităților civile și militare din localitate.

Ceremonia instalării s'a făcut la sfârșitul serviciului religios, oficiat de: C. Sa. Canonicul dr. Nicolae Brânzeu pretopop Iosif Popa, protonop Victor Pop, preoții: Victor Gitta, Teodor Pop-Siria, Ioan Cismaș-Nădlac, Petre Herlo-Arad, Flaviu Popovici-Semlac, Iosif Stoica-Gurba, Radu-Mocrea, Gh. Suciu-Arad, și diaconul Mitruț. Răspunsurile corale au fost date de corul bisericii, unite condus de profesorul Tiberiu Grozăvescu.

Primul cuvânt l-a rostit C. Sa. Canonicul dr. Nicolae Brânzeu, arătând importanța institutiei apostolice în care este investit părintele Victor Pop, apoi după citirea decretelor de numire ca paroh și pretopop a Aradului, i-a

predat cheile bisericii, Sf. Evanghelie și Sf. Cruce.

A răspuns printr-o amplă cuvântare părintele pretopop Victor Popp, cerând credincioșilor să-l primească în mijlocul lor cu aceiași dragoste cu care vine și C. Sa. A încheiat, mulțumind reprezentanților autorităților și a celorlalte biserici pentru participarea la sărbătorirea bisericii unite din Arad.

La ceremonie am remarcat prezența d-lor: Gen. Al. Vlad, primarul municipiului, general Stavrescu din partea garnizoanei, dr. Romul Bejan și lt. col. Moise Riscuția, ajutoari de primari, Tiberiu Vuia, în reprezentarea d-lui col. Dumitru Stinghe, prefectul județului, părintele pretopop Sava Traian Seculin din partea episcopiei ortodoxe a Aradului, Aurel Birtoan, senator și președintele camerei de agricultură, apoi reprezentanții bisericilor celorlalte confesiuni și un foarte numeros public.

După încheierea serviciului religios, în sala de festivități a parohiei unite din localitate s'a dat un banchet, la care au participat atât oaspeții cât și reprezentanții autorităților civile și militare din localitate.

## Adunarea generală a societății „Crucea Roșie” din Arad

Arad, 6. — Secția locală a societății „Crucea Roșie” și-a ținut Duminecă la prânz, în sala de ședințe a primăriei, adunarea generală anuală. Adunarea a fost deschisă și prezidată de d. general Al. Vlad, primarul municipiului D-sa a arătat rolul covârșitor pe care această societate îl are în timpurile grele prin care trecem azi, apoi a trecut la analiza condițiilor ce trebuiesc îndeplinite pentru ca secția să fie cât mai bine condusă și cât mai maleabilă pentru a putea să-și realizeze din plin scopurile. În acest scop, d-sa a propus ca în comitetul secției să fie cooptate numai persoane cari activează și pe a căror activitate se poate conta.

D. dr. Romulus Coțoiu, a făcut o amplă dare de seamă asupra activității desfășurate în anul trecut, iar d. prof. Nestor Blaga, a prezentat situația financiară a secției. Din aceasta rezultă că secția are un beneficiu de 94.000 lei, iar numerar în casă, posedă 35.000 lei. La această sumă se mai adaugă încasările brute ale ceaiului de eri seară cari se cifrează la 46.500 lei.

Din raportul de activitate rezultă că în anul trecut secția a înființat în gara Arad o cantină, unde soldaților în trecere li s'a servit ceai cald, diverse gustări, etc.

Sumele cheltuite cu cantina se cifrează la 23.000 lei, în afară de daniile primite din oraș în acest scop. Tot în cursul anului trecut, inventarul secției a fost mărit cu 100 paturi, în valoare de aproape 80.000 lei.

Școala copiilor vagabonzi, ce funcționează în clădirea orfelinatului din str. V. Babeș, a fost adăpostită în edificiile mănăstirii Bodrog.

Cursul de infirmiere organizat de Crucea Roșie, a dat un număr de 30 de absolvente.

În cursul discuțiilor ce au urmat și la cari au participat d-nii gen. Al. Vlad, prof. Constantinescu, comandantul Legiunii de Străjeri, dr. Romulus Coțoiu și Brutus Păcurariu, s'a stabilit o per-

fectă colaborare între Crucea Roșie și organizațiunile străjerești din localitate și județ.

D. B. Păcuraru, a făcut o serie de propuneri privitoare la activitatea viitoare a secției, susținând necesitatea unei cât mai intense propagande în favoarea Crucii Roșii. Tot d-sa a mai propus și rugat pe d. dr. R. Coțoiu, să rămână și pe mai departe conducătorul efectiv, al secției, ceiace d-sa, alături de unanimitatea celor prezenți, a acceptat.

## Un flăcău neputând plăti o amendă de 5000 lei se întoarce la concubina sa

Flăcăul Lazăr Simion de 23 de ani, domiciliat în Pâncota, iubea de mai multă vreme pe fida lui Bunai Dimitrie. Dragostea a mers însă cam departe și la un an Simion a devenit tată. În el însă nu sălășluia duioasele sentimente de părinte, și a scurt timp își părăsi soarta fără nici un pic de remușcare.

Se întâmplă, însă fai târziu ca Simeon să treacă prin fața casei lui Bunai. Fu zărit de mama copilului care îl chemă înăuntru, cu cuvintele „Vino să-ți vezi copilul”. El a intrat și a început să vorbească pe un ton ridicat, spunând că acela nu-i copilul lui, și totodată a început să lovească în fosta lui concubină. La țipetele ei au eșit părinții pe care Simeon ia bătut măr.

Bunai Dimitrie a improcesuat pe Lazăr Simeon, pentru violare de domiciliu și agresiune.

Tribunalul a amendat pe Lazăr Simeon la 5000 lei. Dar flăcăul nu avea de unde să plătească această sumă și totodată dându-și seama de nenorocirea pe care o pricinuisese fetei, se reîntoarce la ea și la copilul lui începând o viață nouă și liniștită.

## Colțul Cele

# Prodigioasa activitate culturală a Asociației „Lyra”

După succesul strălucit ce l'a obținut la 1 Decembrie 1939 cu piesa „ARDEALUL” și la 24 Februarie 1940 cu „TA DIN ARDEAL”, jucate în Teatrul Comunal, Asociația Culturală „LYRA” a Angajaților din Atelierele Principale C. F. R. Timișoara, activează intens pe altarul Culturii și al pașii gândeii Naționale.

Cu ocazia Crăciunului a donat douăzeci la familiile sărace în valoare de 14.000 lei.

A cumpărat bonuri pentru înzestrarea Armatei în valoare de 20.000 lei.

A contribuit cu suma de 2000 lei la mărirea fondului Asociației Române contra Cancerului ce-și are sediul în București.

În ziua de 3 Februarie 1940, Asociația Lyra a fost vizitată de Ceferistii la Atelierele CFR Simeria, care au nit în frunte cu d. ing. șef Georgescu Inspector coducător al Atelierelelor Simeria.

La sosire în gara Timișoara au întâmpinați de către corul fanfarei comitetul Asociației Lyra, iar d. mitrescu Ion, secretarul Asociației ura oaspeților în numele ceferistilor Timișoreni, bun sosit în Metropola natalului. Seara la orele 9 a avut loc Concert în sala Lyra, executat de fanfara și orchestra Atelierelelor Simeria sub conducerea dlui Eftimiu Buză în fața unei asistente de peste 400 persoane; am putut remarca printre prezenți pe:

Ing. șef Georgescu, inp. conducător Atelierelelor Simeria cu doamna, ing. Bănărescu Marin, insp. cond. al Atelierelelor Simeria și ing. șef, dr. Ion Vlăduț, președintele Asociației Lyra.

Serbarea s'a încheiat cu Imnul României după care d. insp. Georgescu a mulțumiri Asociației Culturale la precum și publicului Timișorean pentru dragostea cu care au fost primiiți. La ora 4.15 oaspeții au părăsit Timișoara îndreptându-se înspre Simeria.

În cursul acestei luni, în ziua de 4 Februarie a. e. întreg ansamblul Asociației Lyra compus din 60 coriști și 100 de muzicanți sub conducerea dlui Grigorie Munteanu și secția de diletanți-arta se vor deplasa la Oradea Mare unde va preda cu concursul Primăriei în Teatrul Regina Maria, piesa „ARDEALUL” dramă patriotică în 4 acte de Const. Cehan-Racoviță; se vor duce cu această ocazie atât Corul fanfarei Asociației, iar a doua zi Corul de cântăreți la Sfânta Liturghie în Catedrala Ortodoxă Română.

Căstigul net dela această serbară va dona pentru înzestrarea armatei.

## Toate târgurile și piețele din județul Arad vor fi reînființate

Arad, 6. — Sâmbătă s'a ținut în fața județului, o constătuire în vederea reînființării târgurilor și piețelor săptămânale ce au fost desființate la data de 1 Ianuarie 1940, de către ministerul industriei și comerțului. În vederea desbaterii ținute, s'a hotărât reînființarea acestora, iar în vederea acestor se vor face demersuri la cei în drept.

**„DACIA”**  
e ziarul tuturor

## TELEGRAME INTERNE

## IMPRESIONANTA NENOROCIRE INTR'O COMUNA DIN JUD. HOTIN

Hotin, 6 (Sir). — O impresionantă nenorocire s'a întâmplat în comuna Vornicăuți, jud. Hotin. Soții Maria și Jacob Pocudowski, fiind chemați noaptea la o rudă aflată pe moarte, s'au dus — lăsând dormind pe cei doi copilași Vasile de 5 ani și Gheorghe de doi ani. Revenind după o oră acasă, au găsit casa învăluită în fum gros. Cu greutate patruzând înăuntru, au scos pe cei doi copilași, însă prea târziu, căci ambii erau morți. Maria Pocudowsky, văzându-și copiii morți a suferit un șoc nervos și a pus mâna pe cuțit, tăindu-și vinele dela mână stângă, astfel că în stare disperată a fost dusă la spital. Din anchetă reese că lăsând focul aprins în sobă, au sărit scântei pe niste paie aflate în apropiere și astfel nefericirii copilași au murit asfiescați.

## NOUL ȘEF RABIN AL COMUNITĂȚILOR EVREIEȘTI DIN ROMANIA

București, 6 (Sir). — La congresul extraordinar al comunităților evreiești din țară a fost ales erii ca șef-rabin dr. Safran, în locul decedatului dr. Niemirower.

## „CAVARNA” NOUA MOTONAVA A FLOTEI COMERCIALE ROMÂNE

CONSTANȚA, 6 (Sir). — Noua unitate a flotei noastre comerciale, motonava „Cavarna” a sosit în portul Constanța, după ce a făcut prima călătorie de cursă lungă, în perfecte condițiuni. Plecată Marti din Livorno, unde se construiesc motonavele românești, din cauza celei dese „Cavarna” a intrat în Constanța abia la două noaptea, fiind nevoită să se plimbe două ore prin fața portului. Motonava are un deplasament de 2021 tone neto, putând lua la bord o încărcătură de 5000 tone. Pe puntea superioară se găsesc cabinele pasagerilor. „Cavarna” o comandă d. Nicolae Gheorghiu. La sfârșitul lui Martie va fi adusă în țară motonava „Mangalia”, iar în Iulie cea de a patra motonavă „Balci”.

## MOARTEA UNUI FOST SECRETAR GENERAL AL MINISTERULUI SĂNĂTĂȚII

București, 6 (Sir). — Eri după amiază a murit dr. C. Tănăescu, fost secretar general al ministerului sănătății și în ultimul timp, directorul serviciului balneo-climatic din ministerul sănătății.

## CEAȚA DE PE LITORALUL MĂRII NEGRE STĂNFINEȘTE CURSA VAPOARELOR

Constanța, 6 (Sir). — Încă de Sâmbătă seara, întreg litoralul mării a fost acoperit de o ceață deasă. Din această cauză, mai multe vapoare au sosit cu mare întârziere. Duminecă dimineața ceața era atât de deasă, încât automobilele circulau cu farurile aprinse. Abia spre după amiază, ceața ridicându-se, navigația a intrat în normal.

## AVIAȚIE SANITARA

București, 6 (Sir). — D. Paul Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei a înființat pe lângă Direcțiunea sanitară a acestui departament, aviația sanitară, care are atribuțiunea de a transporta pe bolnavi și răniți gravi, militari și civili, în timp de pace și de război și de a transporta pansamentele medicamentele și materiale necesare sanității, făcând aprovizionarea cu seruri și vaccinuri, medicamente pansamente, sânge pentru transfuzii, în caz de catastrofe, accidente grave, epidemii și alte împrejurări când funcționa la aeroportul Băneasa.

## Deplină armonie

## In toate ramurile națunii iugoslave

Belgrad, 6. (Rador) — Svetkovici, președintele consiliului de miniștri, a declarat ziariștilor că politica acordului sârbo-croat, care rămân baza politicii guvernamentale, a consolidat Jugoslavia și i-a ridicat prestigiul în afară granițelor.

Această politică a acordului permite Jugoslaviei să realizeze o deplină armonie între toate ramurile națiunii iugoslave, lucru care

în aceste momente grave ale situației internaționale, are o înaltă semnificație.

Puternică prin unirea spirituală a întregului său popor, totdeauna gata să-și apere integritatea, dar inspirată de sentimente pacifice, țara noastră, a încheiat d. Svetkovici, este unul din factorii principali de pace în această parte a Europei.

## Asasinul văduvei Fărcășanu din expresiul Arlberg a fost arestat la Satu-Mare

## Cum a încercat Teodorescu să pușcă mâna pe o importantă sumă de bani dela sucursala Băncii Naționale

Satu-Mare, 6 (SIR). — După câțiva ani de la comiterea crimei din rapidul Arlberg, între Viena și Graz, când — precum se știe — a cazut victimă nefericita văduva Maria col. Fărcășanu, ucigașul a fost descoperit, grație unei imprudențe. Criminalul identificat atunci n'a putut fi prin, ascunzându-se în streinătate.

Acum două zile, d. Cristescu, contabilul sucursalei Băncii Naționale din Satu-Mare, a fost chemat la telefon din oraș, de către o persoană cu numele de Hans Herik și întrebat dacă a sosit pe numele său un ordin de plată de 350.000 lei.

Inginerul Hans Herik este bine cunoscut la Zalău, deci nimic nu l-a împiedecat pe funcționar să confirme sosirea.

La o scurtă trecere de timp dela convorbirea telefonică, s'a prezentat la Banca Națională un necunoscut, care ducându-se direct la d. Cristescu, s'a dat drept inginerul Herik, cerând să i se plătească suma sosită.

Persoana necunoscutului părănd suspectă dela început, d. Cristescu a înștiin-

țat în mod abil autoritățile.

Intretimp, d. Cristescu s'a întreținut tot timpul cu necunoscutul, ca astfel să-l poată reține până la sosirea autorităților. Venind în grabă d. procuror Dobrin, însoțit de comisarul Florescu și patru agenți, necunoscutul a văzut primejdia.

Fără a mai opune rezistență, necunoscutul a început să facă mărturisiri și astfel, autoritățile au aflat cu surprindere că le-a căzut în mâna Traian Teodorescu, faimosul asasin al Mariei Fărcășanu, originar din Galați.

Cu această ocazie s'a descoperit că Teodorescu avea drept complice, la ex-crocheriile comise în ultimul timp pe un anume Gheorghe Buluc, tot din Galați.

Acesta a fost arestat și el imediat, deoarece își aștepta complicele chiar în fața clădirii Băncii Naționale.

După terminarea cercetărilor de aci, periculoșii excroci și asasini vor fi aduși la București, pentru desăvârșirea cercetărilor. Întrucât se crede că au multe fărădelegi la activul lor.

## Serbarea Soc. culturale Vulturul

Timișoara, 6. — Sâmbătă seara, în sa-loanele Fabricii de bere din localitate, a avut loc serbarea organizată, în cadrul organizației „Muncă și Voe Bună”, de către Soc. culturală „Vulturul”, din care fac parte cei peste 1000 angajați ai Primei fabrici de încălziminte din Banat, secția Timișoara.

A fost una din cele mai reușite serbări muncitorești ce ne-a fost dat să vedem anul acesta. În fața a numeroși spectatori și spectatoare, români, germani și unguri, printre cari și conducătorii fabricii în frunte cu d-nii: Iakabfi, av. Șușoi, Herbert etc., Soc. culturală „Vulturul” a desfășurat un bogat program artistic.

Scopul organizației „Muncă și Voe Bună” a fost atins în întregime de această Soc. culturală, care dispune de orchestră, fanfară, cor, club, bibliotecă etc., toate bine organizate.

Orchestra, instruită și condusă de d. F. Heinz, și compusă din funcționari, muncitori și ucenici, a executat admirabil bucăți clasice și de muzică românească.

A urmat dansul „Călușerilor” executat de un grup de fete sub conducerea d-rei Maria Moise. A fost poate cel mai reușit punct din program, datorit d-lui Traian Balasa, instructorul echipei.

Corul condus de d. Carol Reiter, a executat, acompaniat de orchestră, 3 cântece în 3 limbi.

Programul s'a continuat cu comedia „Cursa”, (în românește) pusă în scenă de d. Ilie Crișan; „Punctul negru”, comedie în limba germană regizată de d. I. Wolf și „Șmecherul telefonist” (în limba maghiară) regisor d. I. Crișan.

După programul artistic a urmat dans până în zorii zilei.

Reușita serbării și armonia în care ea s'a desfășurat ne îndeamnă a ne exprima sincera admirație față de conducătorii Soc. culturale „Vulturul”, care cum aminteam mai sus, dispune și de un club bine organizat unde membrii, funcționari și muncitori, se distrează în fiecare seară, adică: după muncă, voe bună.

## Nou acord în perspectivă între Reich și Rusia Sovietică

## El ar avea drept obiect principal sporirea ajutorului Rusiei față de Reich

Londra, 6. (Rador) — Redactorul diplomatic al ziarului „Daily Telegraph” anunță că guvernul german plănuește în prezent un nou acord cu Rusia Sovietică. Acest acord ar urma să fie semnat într'un viitor apropiat. El ar avea drept obiect principal sporirea ajutorului Rusiei față de Reich. Se știe că noul tratat, adaugă redactorul di-

## Scurte telegrame externe

Paris, 6 (Rador.) — Havas afiă dia sursă ceahă, în general bine informată, că uniunea vamală între Reich și protectorat va intra în vigoare cu începere dela 1 Aprilie.

Londra, 6 (Rador.) — Vaporul englez „Baron Authven”, care a fost bombardat cu mitraliere de avioanele germane, a naufragiat Duminecă pe coasta nord-estică a Angliei. Stăpânul vasului și cei 34 din echipagiul au fost salvați. Alte două vapoare, unul norvegian „Aerfeld” și unul belgian „Ehinet” au fost aduse de valuri pe coasta de Nord-Est a Angliei. Echipagiile au fost salvate.

Roma, 6 (Rador.) — Un avion de recunoaștere s'a prăbușit la pământ Duminecă, lângă localitatea Apuana Massa, din Toscana. Cei cinci ocupanți ai avionului au fost omorâți.

Istanbul, 6 (Rador.) — NOUI CUTREMURE DE PĂMÂNT S'AU ÎNREGISTRAT ÎN ZONA KAAHAI ESER, UNDE UN SAT A FOST COMPLECT DISIRUS, FIIND 10 MORȚI ȘI NUMEROȘI RANȚII.

Londra, 6 (Rador.) — Două vapoare de comerț neutre au fost Duminecă în pericol de a se scutunda în largul coastelor orientale ale Scoției. Vaporul olandez „Bezel”, de 300 tone a fost aruncat de valuri spre coastă, reușind să se mențină la suprafață. Cei șapte din echipagiul au rămas la bord. Vaporul danez „Karan”, care și-a pierdut carma, a rămas în voia valurilor. Un vas de pescuit englez a luat echipajul pe bord.

Ottawa, 6 (Rador.) — Ziarele anunță că lunar pot fi instruiți în Canada circa 1400 piloți observatori aerieni, radio-telegrafiști și servanți de mitraliere aerieni, atunci când planul britanic pentru antrenarea personalului aeronautic militar va funcționa normal.

Praga, 6 (Rador.) — Agenția DNB desminte informația agenției franceze, care a anunțat în Noemvrie că căminul din Praga al studenților jugoslavi ar fi fost ocupat de poliția secretă de stat și că mai mulți studenți jugoslavi ar fi fost împușcați.

Newyork, 6 (Rador.) — Un acord a fost încheiat între Japonia și Mexic în baza căruia Japonia cumpără șapte milioane barile de petrol, care vor fi plătite parte în bani, parte în produse japoneze nemanufacturate.

Stockholm, 6 (Rador.) — În nordul Suediei s'a înregistrat Duminecă mai multe ușoare cutremure de pământ. Nu sunt pagube.

plomatic al acestui ziar, cu toate că nu urmează să fie o alianță militară propriu zisă, va angaja Rusia să contribuie mai mult ca până acum la eforturile de război a Germaniei. Acest ajutor ar lua forma unei exploatare a resurselor naturale ale Sovietelor, în folosul Reichului.

# Tragica întâmplare din gara Belinț

Un rezervist concentrat tălat din proprie neglijență de rapidul București—Timișoara

Timișoara, 6. — In gara Belinț, de pe linia Timișoara—Lugoj, s'a petrecut Duminecă seara un tragic accident, care a costat viața unui rezervist concentrat.

Cu un tren personal de după masă plecase din Timișoara locuitorul Petru Duțu, de 48 ani, din comuna Cireșu, județul Mehedintzi care tocmai fusese desconcentrat de o unitate timișoreană.

Personalul cu care călătorea rezervis-

tul desconcentrat face în gara Belinț, la ora 18, cruce cu rapidul nr. 11 București—Timișoara.

Petru Duțu, dându-se jos din personalul cu care călătorea tocmai în momentul când trecea rapidul, a fost prins de locomotivă și omorât pe loc.

Cazul a fost adus la cunoștința parchetului timișorean de postul de jandarmi din Belinț.

# Dr. I. Corcan a fost ales președinte la Chinezul Ilsa

## Dr. Iuga Liviu președinte de onoare

Duminecă a avut loc adunarea generală a clubului sportiv Chinezul-Ilsa, cu care ocazie, după descărcarea gestiunii vechiului comitet, s'a ales următoarea conducere:

Președinte: d. dr. I. Corcan, vicepreședinte: d. Bercovici Iancu, președintele secției de football: d. Fulda Iosif, secretar general: d. Iacobson Nicu și d. Korodi Ludovic casier.

Membrii în comitet: dd. Biro Vasile, Augner, Weisz Artur, Weisz Francisc,

Oszterman, Merescu, Gradjel, Franczak Geng, Lörincz și Mahler. Supleanți: Kocsis, Moczár, Beinhaber, Hoher și Br. Arcadie.

Ispravnici: dd. Szegez, Bodocan și Rotaru.

Cenzori: dd. Wilhovics, Flauder, Bir Ladislau, Guntersdorf și Takács.

Medici onorifici: dd. dr. Wachsmann Alvin, dr. Simon Iuliu și dr. Kleitner Zoltan.

Adunarea generală a ales apoi cu unanimitate pe d. Iuga ca președinte de onoare.

# Vasile Șerbănescu învins de Heuser prin k. o. în repriza întâia

București, 6 (SIR.) — Compatriotul nostru, Vasile Șerbănescu, campion național de box la toate categoriile a boxat ieri seara la Königsberg cu Adolf Heuser. Șerbănescu a fost învins prin k. o. în repriza întâia.

# Caleidoscop sportiv

## CEHIA INVINGATOARE LA GARMISCH PARTERKIRCHEN

In cadrele turneului de hockey pe gheață disputat în săptămâna sporturilor de iarnă, echipa protectoratului a învins în finală pe Ungaria cu scorul de 6:0 prin care victorie și-a adjudecat competiției.

Internaționalul ceh Sobotka a fost angajat ca antrenor la clubul Hajduk de Split.

In footballul spaniol s'a introdus un nou profesionalism, salariul maxim lunar s'a stabilit la 600 pesetas.

Federația greacă de football a invitat echipa Ungariei pentru un match.

La Barcelona s'a inaugurat sezonul de natație. Cu această ocazie Sabata la 100 m liber a învins cu 1:05 sec. La proba doamnelor d-șoara Carmen Soriano a ieșit învingătoare pe distanța de 100 m liber cu 1:22.2 sec.

La un concurs de natație organizat în Berlin vedetele germane au obținut rezultate remarcabile. Astfel Fischer la 100 m liber a obținut timpul 1:00.6 sec. Plath la 400 m liber 4:55 sec. La proba Laskovski pe distanța de 100 m a învins în 1:10.4 sec., iar Balke la 200 m în 2:44.4 sec.

La Madonna di Campiglio s'au disputat anul acesta campionatele interuniversitare italiene de patinaj. Rezultatele tehnice: 500 m viteză: 1. Celotti 47 sec. 1500 m: 1. Celotti 2:31.2 sec. 3000 m: Perrona 5:17 m. 5000 m: 1. Perrona 8:59.1 m.

Frații Pausin au mare căutare în Germania și deja au și fost invitați la Mannheim, Essen, Colonia Krefeld pentru a participa la diferite demonstrații de patinaj artistic.

La 11 Februarie începe la Berlin un turneu interorașenesc de handball, la care participă Viena, Copenhaga, Berlin, Hamburg, Stettin și München.

# OLIVIA de HAVILLAND, GEORGE BRENT și JOHN PAYNE în „Jertfa Supremă”

Bunicuțele noastre, care preferă eroi-tele delicate, blajine, romantice și pa-lide ca ceara, ar fi fost încântate de Olivia de Havilland acum câțiva timp. Slăbuță, firavă, melancolică, era tipul ideal al fetei romantice de altă dată, minunată pentru filme ca „Aventurile lui Robin Hood”. Astăzi mama mare ar

privi uluită pe Olivia de Havilland... Nu ar mai recunoaște-o în noul ei film „Jertfa Supremă”. Intorcând pagina spre un nou capitol al vieții, Olivia a devenit o adevărată figurină aerodinamică modernă. Elegantă, sportivă, plină de avânt și dinamism, ea intrupează pe Irene. Doi frați o iubesc și sunt gata

să se infrunte, doi tineri aviatori ne-infricoșați, deopotrivă de vrednici de dragostea fetei.

De aici pornește puternicul conflict dramatic al filmului. Irene își dă seama că ar putea fi cauza unei tragedii. Deși iubește pe unul din cei doi frați cu toată sinceritatea și pasiunea tinereții, își spulberă ea-însăși visul de iubire și, zdrobită sufletește, se inclină în fața jertfei supreme. George Brent și John Payne, un tânăr artist de talent, interpretează pe cei doi frați.

In decorul vrăjit al Californiei însorite, cu plajele ei mondene populate de tineretul dornic de viață și dragoste, cu cerul de azur brăzdat de sburătorii îndrăzneți ai stațiilor aero-navale din Pensacola și San Diego, de desfășoară pasionanta intrigă a dramei, călăuzită de mâna sigură a dinamicului regisor Lloyd Bacon.

„Jertfa Supremă”, dramă sentimentală de mare anvergură, este o producție „Warner Bros. First National” și va fi prezentată la Cinema „CAPITOL”

Cu începere de Marți

6 FEBRUARIE

la „CAPITOL”



# INFORMATIUNI

## Calendar

MARȚI, 6 FEBRUARIE

Ortodox: Cuviosul Părinte Vucol Episcopul Smirnei.

Catolic: Sfânta Doroteia († 306).

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol: „Suprema jertfă”, cu Olivia de Havilland și George Brent.

Scala: „Entente cordiale”.

Corso: „O noapte la Budapesta”, cu Danielle Darrieux.

Apollo: „Comoara din insula piraiților”, seria II-a.

— Elevii cursurilor de limba și literatură Italiană au o reducere de 50 la sută la concertul Gino Gorini. În ziua de Sâmbătă 10 Februarie, la orele 9 seara, melomanii timișoreni vor avea prilejul să asculte, la Teatrul Comunal, concertul de pian al virtuosului italian Gino Gorini, anunțat de ziarul nostru încă de săptămâna trecută. Direcțiunea cursurilor de limba și literatură italiană ne roagă să arătăm că elevii acestor cursuri vor avea o reducere de 50 la sută la concertul Gino Gorini. Înainte de a trece pe la casa de bilete a teatrului, elevii acestui curs sunt rugați să treacă pe la d. prof. Silvio Guarnieri, pentru a primi justificarea care le dă dreptul la reducerea de 50 la sută.

— Serbarea Școlii Normale. Sâmbătă seara, în sala Casei Parohiale a bisericii ort. rom. din Fabrică, a avut loc tradiționala serbare a Școlii Normale de învățători, care s'a bucurat de un frumos succes. În fața unei numeroase asistențe, printre cari și membrii corpului didactic în frunte cu d. director Ștefan Petrescu, elevii școlii au desfășurat un frumos program artistic.

— Dr. Davidovits Eugen, medic în chirurgie, interne, boli de femei, röntgen, și-a reluat consultațiile dela 9—1, 3—6. IV, Piața Drăgălina 13. Tel 24-95.

— O importantă comandă de saci pentru agriculturi. Institutul național al cooperăției a comandat pentru nevoile agricultorilor din România o cantitate de 200.000 saci din Calcutta (India).

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai Soc. anonime „Palace”, Timișoara, sunt convocați la Adunarea Generală Ordinară ce se va ține în Timișoara, în localul Băncii Românești S. A., Suc. Timișoara I, Str. Vasile Alexandri No. 2, în ziua de 24 Februarie a. c., orele 16, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Raportul Cenzorilor.
2. Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere încheiate la 31 Decembrie 1939.
3. Intrebuintarea beneficiului.
4. Descărcarea Consiliului de Administrație și al Cenzorilor.
5. Alegerea a trei membri ai Consiliului de Administrație.
6. Alegerea a 3 cenzori ordinari și 3 cenzori supleanți.
7. Fixarea retribuțiunii cenzorilor.

Domnii acționari cari doresc să la parte la adunarea generală, sunt rugați să-și depună acțiunile la sediul Societății sau la Banca Românească S. A. Eucurești, cu 5 zile înainte de ziua Adunării Generale.

În cazul că Adunarea Generală convocată pe ziua de 24 Februarie 1940, n'ar fi capabilă, potrivit statutelor, să aducă hotărâri valide, Adunarea Generală se va ține în același loc și cu același ordine de zi în ziua de 4 Martie a. c., orele 16.

Consiliul de Administrație.

— Manifestație premilitară în comuna Albina. Subcentrul P. P. din comuna Moșnița, a dat o frumoasă serbare în comuna Albina. Premilitarii au desfășurat un frumos program cu această ocazie. Păr. I. Caracu, a mulțumit apoi dlui Miloș, comandantul subcentrului P. P. Moșnița pentru atenția arătată comunei Albina. A mai luat cuvântul d. Trifa Roman, dir. școlii, subliniind osteneala premilitarilor de a da asemenea serbări și cari n'au prețat de a străbate o distanță de 8 km. venind și cu fanfara. A răspuns d. Miloș arătând că o face aceasta bubucuros cu atât mai mult cu cât venitul serbării este destinat a contribui la înzestrarea armatei.

— Ceaiul dansant al batalionului de grăniceri din Jimbolia. Ofițerii batalionului de grăniceri din Jimbolia aranjează azi, Marți 6 Februarie, la orele 5 d. a., un ceai dansant în sala Casei Tărănești din Jimbolia, în folosul înzestrării armatei. La acest ceai dansant participă și d. prefect col. V. Popovici, care a plecat la Jimbolia pentru o conferință administrativă.

— Dr. Schlesinger Ladislau, medic internist și ginecolog și-a reluat consultațiile dela 9—11 și 3—5 în Fabric, str. 3 August No. 5. Telefon 21-13.

— Căsătorie. La Reșița a avut loc căsătoria religioasă a d-lui Iosif Teicu, funcționar UDR, — fiul d-lui Ioan Teicu, comisar în pensie, — cu d-șoara Florica Molin din Serășeni. Nasii au fost d-na și P. O. D. protopop dr. Iosif Ieremia.

— Băile „Neptun” sunt închise în zilele de 5—6—7 Februarie.

— Dela Chestura Poliției Timișoara. Se aduce la cunoștință proprietarilor de autovehicule cu tracțiune mecanică următoarele: 1. Toate mașinile prezentate la rechiziție la data fixată, bine echipate și în perfectă stare de funcționare, vor fi ținute numai 30 zile, după care se vor înlocui cu altele. 2. Mașinile prezentate cu întârziere și cu nevoi de reparațiuni, pe lângă trimiterea în judecată a proprietarilor conform prevederilor Legii Rechițiilor, vor fi menținute la unități 90 zile. Ca atare, toți proprietarii de autovehicule vor lua măsuri ca mașinile să fie predate comisiei de rechiziționare în bună stare de funcționare și bine echipate, cunoscând că acei care nu vor preda mașinile în bună stare, vor fi supuși judecății.

— Cel mai bun și cel mai estin aparat este RADIO-„PHILIPS”.

— Rectificare. În numărul 26 al ziarului nostru, la rubrica „Starea civilă”, a apărut greșit numele fetei d-lui procuror Bujor Imbroane. Adică, în loc de Liana Sofia Imbroane, a apărut Liana Livia. Numele adevărat este Liana Sofia Imbroane.

— Conferințele Institutului Francez. Miercuri 7 Februarie 1940, la orele 18.30, d. Profesor Marcel Griffoin, va ține o conferință „Zorile Timpurilor Moderne”, în Sala Festiva a Liceului Comercial, conferință ca urmare la seria începută despre „principalele momente ale civilizației franceze”. Intrarea liberă.

— Dr. I. Abramovici s'a reîntors și consultă boli interne și roentgen în piața Unirii 5 (Unguriam 14), tel. 43-77.

— Sfințirea unei școli primare model. În cadrul unei mari festivități, se va face azi sfințirea școlii primare model din țafă clădirii Asigurărilor Sociale. În prezența reprezentanților autorităților din localitate.

— Arestarea unui hoț de conducte. Poliția a arestat ieri pe un anume Wendelin Lehman, care a demontat și furat o conductă de apă, din clădirea palatului Dicasterial. Cu actele dresate, hoțul a fost înaintat parchetului.

## O arestare la Vărădia

Vărădia, 6. — Postul de jandarmi din comuna noastră a reușit să aresteze pentru u atrena oară pe Pau Miu un periculos răufător.

În ziua de 4 Aug. 1936, Pau Miu, zis Cipu Sărmanu din Vărădia, a dat foc unei arii cu grâu, nenorocind o familie nevoiașă, pentru care Tribunalul Caras l-a condamnat în lipsă la 3 ani închisoare.

În vreme ce jandarmii îl căutau, Pau Miu cutreera satele și dădea lovituri tâlhărești, furând bani și obiecte. A putut fi prins m ult mai târziu de către șeful de post d. Plut. Ioan Străin când mânat de nostalgie s'a întors în comuna natală.

Trimis spre a-și ispăși pedeapsa, incendiatorul reușește să evadeze și să-și continue activitatea de răufăcător până recent, când iarăși s'a întors prin părțile locului natal.

După multe peripeții, șeful de post Ioan Stăiu a reușit să-l descopere și să-l prindă din nou într'un sălas de pe marginea graniței, dar și de astă dată, pe când era transportat spre Ohaba-Torgaci (Timiș), Pau Miu a reușit să evadeze reîntorcându-se iarăși acasă.

Eri, d. șef de post Ioan Străin l-a arestat din nou, înaintându-l sub puternică escortă Tribunalului Caras.

Isprăvile lui sunt numeroase

## Activitatea femeilor din Cheveresul mare pentru armată și pentru școală

Cheveresul-mare, 6. — Din inițiativa d-nei inv. Aurora Bărbulescu, femeile române intelectuale din localitate s'au adunat în localul modestei case culturale, punând bazele unei societăți care are ca scop înzestrarea armatei cu efecte și înființarea unei cantine școlare sub egida corpului didactic. Comitetul societății a fost constituit în felul următor: președinta d-na Vetica Cioban, secretară Aurora Bărbulescu învățătoare, casieră d-na Ana Lungu, membre d-nele R. Percea, M. Magheți, A. Mițiga, A. Bărbulescu, I. Deliman, A. Halas, M. Botean, M. Bidilici și d-șoarele M. Danchi și A. Uture.

Societatea a adunat un prim fond de 4000 lei, din care s'a cumpărat veselă pentru cantina școlară, căreia i s'a făcut și o mică dotație în bani, iar restul a fost dat pentru înzestrarea armatei.

D-nele și d-șoarele din societate au luc-

rat personal la sporirea bucătăriei și a sălii de mâncare, iar în gezători comune cu soțiile sătenilor concentrați au confecționat 15 perechi mânecute, 15 perechi mănuși și 35 perechi ciorapi de lână, donând aceste efecte armatei.

Autoritățile locale, — d. primar Trifu Ștefănescu, d. notar Matei Duckorn, d. șef de post Pavel Piroca, etc. — au dat tot concursul pentru reușita acțiunii femeilor intelectuale. D. ing. Valeriu Vermeșanu, șeful ocolului silvic, a dat asemenea un apreciazabil sprijin inițiativelor societății, înzestrând cantina cu lemnele necesare și contribuind și la opera de înzestrare.

Pentru sfaturile și sprijinul pe care l-a dat societății, ven. părinte Moise Bărbulescu a fost ales președinte de onoare.

Activitatea societății va fi extinsă și în direcția colecționării de cărți de citit pentru soldați concentrați.

## S'a deschis oficiul de vânzarea materialului de apărare pasivă din ținutul Timiș

Sub conducerea d-lui colonel Chodora s'a deschis în str. Eugen de Savoya No. 7 oficiul de vânzare a materialului de apărare pasivă.

Acest oficiu pe lângă că servește marelui public cu toate informațiunile necesare se ocupă cu vânzarea tuturor materialelor necesare apărării pasive, ca: măști antigaz, bandaje, truse medicale, lămpi de coholt și tot ce este necesar, pe

prețurile și în calitățile stabilite de minister.

E știut că Ministerul Apărării Naționale pregătește o ordonanță, care completează instrucțiunile în vigoare, în sensul ca populația civilă să fie aprovizionată cu tot utilajul necesar, astfel că e recomandabil ca, spre a evita aglomerația viitoare, publicul să ia toate măsurile necesare din vreme, ca oficiul să poată satisface cererile.

## Serata de bal „Westend”

TIMIȘOARA, 6. — Tradiționalul bal Westend a avut loc Duminecă seara, în saloanele „Coloseum”, reunind pe lângă muncitorii, funcționarii și angajații acestei fabrici și a „Industriei române de piele”, o selectă asistență, în care am remarcat prezența următorilor: d-na și d. Alexandru Langer, directorul general al celor două fabrici, d. căpitan Ioan Ursu, comandantul G. N. din județul Timiș-Torontal, Traian Boroanca, șeful de cabinet al prefecturii, Nicu Galetaru, secretarul comandamentului G. N. din ținutul Timiș, d-na și d. prof. Silvio Guarnieri, d. ing. Fosatti, d. I. Stoia Udrea directorul cooperativei de editură „Națională”, numeroși industriași, ziariști, etc.

Programul începe cu Imnul Regal, după care d-șoara Olimpia Vancu, o artistă cu bogate resurse vocale, acompaniată, la pian de prof. Leo Freund, cântă doine românești căduroase aplaudate.

Din celelalte puncte ale programului remarcăm declamațiile d-lui Coman, cătecele tenorului I. Trișța, un reușit parodist al lui Maurice Chevalier și un sketch umoristic al d-lui Ritter, căruia i se datorează organizarea admirabilă a acestei serate.

Cadrilul, dansat de tinerii muncitori a impresionat plăcut asistența.

La sfârșitul programului, d. director general Al. Langer a rostit o alocuțiune ocazională, în care a arătat că acest bal este un prilej de recreație pentru muncitori.

„Miss Westend 1940” a fost aleasă simpatică d-șoară Roth Ghita.

Venitul net al seratei a fost donat jumătate pentru înzestrarea armatei, jumătate pentru ajutorarea familiilor muncitorilor concentrați. Într'o atmosferă românească de căldă înfrățire, asistența a petrecut până în zori.

# ULTIMA ORA

## România este pregătită și încrezătoare

Un articol de mare importanță al ziaristului H. S. Woodman, în presa engleză



LONDRA, 6 (Rador). — Pentru cei cari cunosc bine situația, prietenia dintre Marea Britanie și România valorează mai mult decât chestiunea unei sonde de petrol și cine trebuie să aibă petrol, scrie corespondentul militar H. S. Woodman, într'un articol intitulat: „România este preparată și încrezătoare”, apărut simultan în cele șase mari cotidiene ale grupului „Allied News Paper”: „Wester Mail”, „Daily Dispatch”, „North Mail”, „Daily Record”, „Daily Telegraph” și „Pres and Journal”.

D. Woodman trece în revistă problemele politice și militare ale României, arătând ce mijloace de apărare are ea pentru fiecare din granițele dela Est, Vest și Sud și dănd cifre aproximative ale efectivelor armatei române, în timp de pace și în caz de război. Pentru cari s'ar îndoi de calitatea soldatului și armatei române, Woodman citează rezistența eroică dela Mărășești, considerată de unii autori străini mai importantă decât bătălia de pe Somme, și unde românii s'au luptat ca lei, fără ca ei să poată fi învinși. După ce arată că minoritățile din România sunt bine tratate și că ele au interes să lupte alături de români, în cazul unei agresiuni, d. Woodman încheie.

„Prin urmare, atunci când regele Carol a vorbit deunăzi, că va înfrânge orice agresor cu un zid viu și unit, nu este exagerat, ci a spus ceea ce este de fapt adevărul și sine.”

## Danii pentru apărarea Franței

Paris, 6 (Rador). — În ultimele 15 zile s'au primit la președinția consiliului deruri de aproape un milion franci pentru apărarea națională. Aproape 750.000 de franci vin din străinătate, dela prietenii ai Franței, mai ales belgieni, argentinii și americani, dela austriaci și cehi refugiați în Franța și dela spanioli.

## Audiențe la d. ministru Gr. Gafencu

(Continuare din pag. 1)

Belgrad, 6 (Rador). — D. Grigore Gafencu, ministru de externe al României și președinte în exercițiu al consiliului Înțelegerii Balcanice a primit ieri după amiază în audiență, la ambasada României din Belgrad, pe dd. Campbell ministrul Angliei, Brungeres ministrul

Franței și Hereen ministrul Germaniei la Belgrad. Tot ieri după amiază, d-sa a primit pe ziaristii străini, corespondenții și trimișii speciali ai ziarelor „Giornale d'Italia”, „Paris Soir”, „Petit Parisien”, „Berliner Börsenzeitung”, „Times”, „Newyork Times” și pe reprezentanții agențiilor Havas, DNB, Reuter, Stefani și Avala.

## Plecarea din Belgrad

O declarație a d-lui ministru Gr. Gafencu, făcută agenției „Havas”

Belgrad, 6 (Rador). — D. G. Gafencu a făcut următoarea declarație unui reprezentant al agenției Havas:

„CUVINTELE DE AMICIȚIE PE CARE LE-AM ADRESAT VECINILOR NOȘTRI, SUNT SINCERE.

SPER CĂ SFORTĂRILE NOASTRE VOR FI INȚELESE PREȚUTINDENI UNDE AVEM PRIETENI ȘI CĂ REZULTATELE VOR PUTEA SERVI INTR'O ZI, PE CARE O DORIM CĂT MAI APROPIATĂ, LA INFĂPTUIREA UNEI SARCINI DINTRE CELE MAI GRAVE: ORGANIZAREA PAȘNICĂ

A CONTINENTULUI NOSTRU.”

Belgrad, 6 (Rador). — D. Gr. Gafencu, ministru de externe al României a părăsit Duminică seara Belgradul, plecând cu un tren special la București.

D. Gafencu a fost salutat de d. Tințar Marcovici, ministrul de externe al Jugoslaviei, de ambasadorii României și Turciei, de ministrul Greciei la Belgrad și de numeroși ziaristi. După 10 minute au părăsit Belgradul și d-nii Metaxas, Saracioglu și Svetcovic, plecând la Niș, unde primii doi vor fi oaspeți d-lui Sfetkovic, primul ministru al Jugoslaviei.

## D. Grigore Gafencu a trecut ieri prin gara Timișoara, înapoiindu-se dela conferința Înțelegerii Balcanice

Timișoara, 6. — Cu simplonul de ieri dela amiază a sosit în gara Timișoara d. Grigore Gafencu, ministru de externe al României, înapoiindu-se dela conferința Înțelegerii Balcanice, care a avut loc la Belgrad în zilele de 2, 3 și 4 Februarie.

În suita d-lui ministru de externe se afla d. Alex. Crețianu, secretar general al departamentului, d. director de cabinet Liviu St. Pop și d. Mircea Grigorescu, prim-redactor al ziarului „Țicpui”.

Din partea autorităților locale au eșit întâmpinarea d-lui Grigore Gafencu Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, d. primar dr. Coriolan Băran, fost ministru, din partea autorităților polițienești d. dr. Aurel Drăghici, secretarul chesturei de poliție, d. șef de siguranță Marius Râmneanu, d. P. Adamovici, șeful comisariatului Iosefin, d. S. Drăgănescu, șeful comisariatului

tului gării și d. comisar Vasilescu.

Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta și d. primar dr. Coriolan Băran au salutat pe d. Grigore Gafencu în vagonul salon, felicitându-l pentru frumoasele succese dela Belgrad.

Trenul simplon a rămas în gara Timișoara timp de un sfert de ceas.

În acest timp, d. ministru de externe Grigore Gafencu s'a întreținut pe peronul gării cu Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, cu d. primar dr. Coriolan Băran și a primit salutul reprezentanților presei locale.

La ora 12 și 17 minute trenul Simplon s'a pus în mișcare. D. ministru de externe Grigore Gafencu și-a luat, dela ferăstra vagonului salon, un ultim rămas bun dela cei veniți întru întâmpinarea d-sale.

## Berlinul despre conferința dela Belgrad

Cercurile germare văd cu plăcere consolidarea neutralității Balcanilor

Berlin, 6 (Rador). — Următoarea notă cu caracter oficial a fost dată publicității:

Rezultatul conferinței dela Belgrad, tradus prin interesul comun al statelor balcanice de a se menține pacea în sud-estul european, corespunde așteptărilor cercurilor politice din capitala Reichului. Evoluția politică a puterilor balcanice a lăsat să se recunoască de mult timp că aceste puteri au știut să se folosească de experiențele istoriei pentru a-și adapta atitudinea exclusiv la propriile lor interese și necesitățile firești de ordin politic și economic ce decurg din situația lor în spațiul european.

Se împărtășește deasemenea aici părerea că, eliminându-se focarul de război de pe teritoriile statelor balcanice, se aduce un

serviciu nu numai acestor țări, dar se favorizează și punctul de vedere al tuturor neutrilor, cari doresc fără excepție, contrar eforturilor anglo-franceze, localizarea războiului.

## Alegerile de deputați mireni

pentru adunarea eparhială a Timișorilor

Timișoara, 6. — Duminică 4 Februarie au avut loc, în Timișoara și în provincie, alegerile deputaților mireni pentru adunarea eparhială a Timișorilor.

Până ieri seară, la închiderea ediției noastre, n'au sosit încă rezultatele centralizate la oficiul protopopesic Timi-

## O telegramă a dlui ministru Gr. Gafencu către ziarul „Dacia”

Cu ocazie zilei onomastice redacția și administrația ziarului „Dacia” a trimis d. Grigore Gafencu, ministrul de externe al României, o telegramă de felicitare.

D. ministru de externe al României a răspuns la telegramă:

„VA MULȚUMESC MIȘCAT PENTRU BUNELE CUVINTE”.

GRIGORE GAFENCU

## „Omagiul nostru pentru Italia a pornit din inimă”

— declară d. Gr. Gafencu agenției Stefani

Roma, 6 (Rador). — În drum spre Roma, la plecarea sa din Belgrad, d. Gr. Gafencu a făcut corespondentului agenției „Stefani” următoarele declarații:

„Mă înapoiez satisfăcut. Sunt mulțumit de rezultatul conferinței, deoarece cred că ne-am făcut datoria. În Balcani avem conștiința că apărăm nu numai interesele celor patru țări ale noastre, dar și că realizăm o politică pe care orice țară, care are interese în Balcani, o poate decât aproba.

Țin să vă asigur, în această privință, că omagiul pe care l'am adus Italiei în discursul meu, nu numai în numele meu dar și în acela al colegilor mei, a pornit din inimă.”

## O altă explozie în Anglia

Londra, 6 (Rador). — O explozie produsă Sâmbătă într'o cazemată a unei pulbererii. Explozia a fost atât de puternică, încât detunătura s'a auzit pe o rază de câteva mile. Cauza exploziei și incendiului este un proces chimic de descompunere, provocat de umezeală. Cazemată a suferit stricăciuni importante, dar victime omenești n'au fost.

## Schimbare în comandamentul armatelor olandeze

Amsterdam, 6 (Rador). — D. N. Generalul Raynders, comandantul al armatei și marinei olandeze a părăsit serviciul militar, fiind desărcinat de funcțiunile sale, la cererea regelui Olandei. Locotenentul general în trageră Winkelmann, înaintat la rang de general, a fost numit succesor al d. Von Raynders.